

## 登頂

金龍. 2012/5/29

這真是一趟不可思議的旅程，我竟然登上台灣百岳之一一合歡山主峰。

話說前些天，好友李重林夫婦打電話邀約我和內人，這星期六（5月26日）同去廬山渡假泡溫泉，並安排隔天上午合歡山欣賞玉山杜鵑；他強調車子可以直接開到賞花附近停車，只要走一小段路就可以看到滿山遍野美不勝收的杜鵑花海。這誘人的行程，難得的機會，在我心中勾勒出一片綺想，我毫不猶豫的一口答應。

我們帶著簡單行囊依約於週六下午兩點鐘出發，當天晚上進駐友人開設的民宿，一邊享受豐盛的晚餐，一邊泡著道地的溫泉湯，天南地北、話天說地，把這陣子以來的工作壓力和煩惱暫時拋諸腦後，洗滌塵囂，靜靜地感受著大地的脈動，當下，深刻體悟了徐志摩” 翡冷翠山居閒話” 中所謂的無羈與悠閒。

次日吃過早餐，隨即準備出發共賞杜鵑，根據民宿主人孔大哥和林小姐的說明方才知，當天行程是要登上合歡山山頂（3416公尺），據報導山上氣溫約攝氏9度，而我竟然只穿短袖和涼鞋，勉強借了一件禦寒衣物，硬著頭皮跟著大夥兒出門，路經清境農場入口，遙望一片草綠，沿途欣賞小瑞士的歐風建築，儼然置身國外之境。約莫一小時車程來到主峰登山口，溫度已經明顯下降，看著其他登山者厚重的裝備，直覺大事不妙，責怪自己此行輕忽草率，是對大自然的不敬，也陷自身於危險不安之境。

隨著大夥兒的腳程一步一步往前移動，由於坡度陡峭，體能倍感吃力，甚至喘不過氣，緩步向上登臨，溫度也悄悄降低了幾度，尤其是風口處，冷風迎面吹來不禁打了幾個哆嗦，或是短暫休息，或是喝口溫開水，藉此舒緩爬山時所產生的不適；然行走過程仍不時感覺到腳趾磨擦破皮的陣陣抽痛，此刻儘管偶有驚鴻美景，卻是無心駐足觀賞，瞬時興起就此打住，不再前進的想法。但心中另一個聲音堅定的透露著一份積極的鼓舞：我一定要登上目的地！不斷的為自己加油打氣，終於在自己的堅持和同伴的鼓勵下，用雙足跋涉並成功登頂，喜悅與感動交雜，疲憊隨風而逝！

就在站上山勢最高處的那一刻，極目遠眺，視野遼闊，有著君臨天下，唯我獨尊的優越感和自信心；然克服種種困難、征服層層困境、成功挑戰自我的艱辛過程與心境，隨即轉而覺知高山的雄偉壯碩如此神聖不可侵犯，相對於自己生命之微渺，我們要更懂得學習謙卑，懷抱永不放棄的毅力與熱情，深信只要有強烈的成功意念，潛力是沒有極限的。

經歷過這趟不可思議的考驗，體會人生恰如一連串の旅程，在每一段旅途中，充滿著憧憬、期待、挑戰和不可預知的變數，或成功、或失敗、或順利、或曲折，然結局的好壞，皆取決於我們面對人生的態度。如果能夠設定理想目標，著手計畫準備，培養本身優質的條件和能力，堅定成功的信念，永不放棄，經常的、不吝嗇的為自己和同行好友鼓勵，一旦具備這些要件，相信必能開創一條人生的坦途。

藉此畢業典禮前夕，校長特別勉勵我宜寧中學 100 學年度國三、高（職）三畢業班的 625 位同學們，你們即將從國三、高（職）三完成階段性課業並離開學校，踏上新的旅程邁向更高深的學習階段，不論未來處於順境或是逆境，遭遇憂患考驗的時候，願我們都能夠沉得住氣，以堅忍和突破來克服難關，才能嘗到苦盡甘來的滋味；更希望你們在人生路上，永遠保持樂觀自信，不斷的學習與成長。

誠如麥克阿瑟為子祈禱文中，對他的孩子的期待，同樣的校長也要來期勉各位，「不求安逸、舒適，相反的，經過壓力艱難和挑戰，學習在風暴中挺身站立，學會憐恤那些在重壓之下失敗的人」、「心地清潔，目標遠大，使他能在指揮別人之前，先懂得駕馭自己；永不忘記過去的教訓，又能伸展入未來的理想。」

文末，祝福大家，振翅高飛，鵬程萬里，生命旅程都能成功登頂。